

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
 Egy óra . . . 1 kor. Egy óra . . . 1 kor. 50 fill.
 Negyedévre . . . 3 „ Negyedévre 4 „ 50 „

Felolvas szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piacz-utca 47. és 49. szám.

A lakók sztrájkja.

Debrecen, aug. 15.

A budapesti lakók ki akarják éhezteni a háziuraikat. Sztrájkolni készülnek — ha ugyan lehet sztrájknak nevezni ezt. Mert a sztrájknak magasabb bér a célja, a lakók sztrájkjánál pedig ellenkezően, alacsony béreket akarnak elérni. A szociáldemokrata párt augusztus 19-ére népgyűlést hirdet az élelmiszer- és a lakásuzsora ellen. A népgyűlés plakátjai a többek között ezeket mondják: „Követelni fogjuk az azonnal való intézkedést, mert ellenkező esetben a házbéreknek mai irtózatosságnak való megfizetését kénytelenek vagyunk megtagadni. Még akkor is megteszük ezt, ha ezrével kényszerítenek bennünket családjainkkal az utca kövezetére. E határozathoz való csatlakozásra, utcáról-utcarára, házról-házra járva fogjuk szólni Budapest egész lakosságát.”

Hogy kerülni fog-e erre a sor, nem tudjuk. A budapesti háziurakat, alig hisszük oly lágyszivűeknek, hogy az egyszerű felhívásra le fogják szálítani a negyedévi házbért. Lesz, amelyik nem is teheti, különben nem tudja a banknak fizetni az amortizációt, a

melynek egyedüli födözeteül a házbérré számíthat. S ha azután a szociáldemokraták beváltják fenyegetésüket?

Meg merjük jövendőlni, hogy annak lesz hatása. Semmire se könnyebb rábeszélni az embereket, mint arra, hogy ne fizessenek. Az ekszlekszadója adhat erre bizonyosságot. S különösen szívesen tagadják meg a házbérfizetést, ha az olyan harcnak lesz a fegyvere, amelynek jogosságát alig lehet kétségbe vonni. Bizonyos, hogy Budapest a világvárosi nivót legelsőben a házbérei nagyságában érte el. A háziurak természetesen védekezni fognak ez ellen. A meg nem fizetett házbérréért a háziurnak minden más hitelezőt megelőzően, joga van a butorokat lefoglaltatni. De hol van Budapestben annyi végrehajtó, aki ezt a sok lefoglalást megcsinálja? Vagy ebben is katonaságot fognak kérni, és számvivő őrmesterek fogják lepecsételni mindazt a butort, amire a végrehajtóknak már nincs idejük és spanyolviaszkjuk?

S mi lesz a sztrájkoló lakókkal, ha azok, amint a szociálisták plakátja mondja, csakugyan az utcára jutnak? A hatóságnak csak kötelessége gondoskodni róluk, mint a többi hajlék-

talánokról. Barakkokat fognak építeni, akárcsak San-Franciskóban. Ez mindenestre olcsóbb lakás lesz, de kevésbé kényelmes, és ha a sztrájkosz borultával talál bekövetkezni, kevésbé egészséges is. S bekövetkezhetik a világvárosi fejlődésnek az a fázisa, hogy a Belváros néptelen lesz, ellenben benépesül a kültelek, a filatori gát és a budai hegyek környéke — táborlakókkal.

Aztán, ha a krimicsau századában a budapesti háziurak között fölébred a szolidaritás érzése s úgy csinálnak, ahogy a gyárosok szokták, a kik a sztrájkolókat bünei miatt a nem sztrájkolókat is kizárják. Ha Budapest háziurái kimondanák, hogy amíg a sztrájkoló lakók be nem adják a derekukat, ők senkinek sem adnak lakást. Akármilyen lehetetlen, még elgondolni is agyszédítő: Budapest egész lakossága — lakás nélkül! . . .

De kár lenne talán szövögetni a szomorú és bolond következmények láncát, amelyeket a lakók sztrájkja, vagy kiéheztető akciója maga után vonhat. Akár bekövetkezhetik ez a sztrájk, akár nem: a valóság mindenestre az, hogy a fővárosban embertelenül magasak a házbérek.

És ez az, amiben mi, egyébként

Beszélgessünk.

Írta: **Kemény József.**

Mari.

Emlékezik, mikor a minap a vén harangozó megrendítő históriáját olvastuk? Akkor említette: mennyire szeret mesét hallgatni. A kis Mari jutott eszembe. Ki tudni, miért éppen ő, akire idők óta nem is gondoltam? Hisz már oly rég nyugszik valami kis akác lombos, falusi temetőben. Boldog mátkasága idején fektették a hideg nyoszolyába . . .

Akkoriban még életrevaló, mosolygószerű leányka volt. A vonaton szokott volt nekünk, kisebbeknek mesélni, amikor a pusztai állomásról utazgattunk be az iskolás nagy városba. Mari már a polgáriba járt, könyveket olvasott. Összebujva a fülke falócáin, mohó figyelemmel hallgattuk, ha kifáradva a hancurozásban, mesélő kedve támadt. Sötét téli reggeleken, feledve álomosságot, didergést, a hunmagyar mondák véres hősei, az éjszakai meseköltők fantasztikus alakjai a kerek-

kattogása közt vonultak be fölrajzott képzeletünkbe.

Mari a váltóór leánya volt, vakációban kimentünk hozzá a töltés oldalába, a kis rétre, ahol a tehenet őrizte. Vadvirágokból koszorút kötöttünk a homlokára. A délibábos alföld népe, a pásztorok, szegénylegények elevednek meg előttünk. És mi a selymes pázsiton heverészve csüngtünk ajkan, míg a Riska tilosba nem tévedt és a mezitlábos Mari utánna nem szaladt és valami galylyal visszaterelte.

Laciról is szeretett olykor mesélni, de amit róla hallottunk, az már alig volt mese; gyermekszív álomvilága. Tündér királyfi benne a kis csikósbojtár, akit el kellett hagynia, amikor a föld nélkül való paraszt feljött egy kis kenyérért a nagy város mellé. És ez a beszédes két parázsváros hogy tündökölt, amikor Laciról szólt a mese. Mi még nem sejtettük akkor: miért? De eljárt az idő felettünk: a pajtások, valahányan voltunk, annyifelé sodort el az élet forgó szele, meg is tépdeste reményeink kikizöldülő lombozatát.

És amikor így beszélgettünk s elnémult ajku kis pajtásomra gondolok, hej! — de megértem rég elfelejtett meséit . . .

A tűz.

Ne higgye, hogy a bűn csak a test kívánságait szolgálhatja. Az éhes kenyértolvaj mellett ott látjuk a diplomás szegény embert, aki képet lop, hogy szobáját fölékesítse vele. A léleknek is vannak szomjuságai, melyek eloltása a közfelfogásba ütközik. Honnan erednek? Ki tudná? Mit érezhet vajjon a lélek abban a rejtelmes lázban, melyben a bűn megfogott? Mit érezhet a beteg lélek, amikor tettének borzasztó eredményében kéjeleg? Nehéz volna erre megfelelni. Ilyen esetet hallottam nem rég. Titokzatos homály fedi a cselekvés rugóit. Ki hatol át sötétségén?

Talán volt már 15 éves az a kis leány, aki egy kisebb műhelyben varrni tanult.

Forró nyár volt akkoriban, leapadt folyókról, kiszáradt tavakról, nagy tüzekről irtak mindennap az újságok. A leány-

Ruhatisztító



Széchenyi-u. 42. sz.

Telefon 323 sz. Telefon 323. sz.

sokban elmaradott vidéki város, nagyon sokban közel érezzük magunkat a fővároshoz. Társadalmi bajainkban az általános eladósodásban, a város feltűnő szegényedésében jelentős része van a magas házbérnek. A szaporodó építkezésekhez hiába fűzték a reményt, hogy a béreket a konkurencia csökkenteni fogja. Még az üres lakások nöttön-növő száma sem képes változtatni a helyzeten. Mert a nivót a belváros újabban épült házai állapítják meg, s a szerint szabta meg a bért a többi háziur is, akár jogos, akár nem. S mivel a házak még mindig tekintélyes része épül spekulációra a bankteherrel görnyedő házak tulajdonosaitól hiába várják, hogy leszállítsák a házbért, amelyre a számításukat alapozták.

S akármilyen komoly baj ez, tétlenül, vagy legföllebb egyszerű sopánkodással térnek fölötte napirendre. Többször rámutattunk arra, hogy Debrecennek nincs lakás politikája. Hogy a város fejlődését oly módon segítsék elő, amely mellett a középosztály igényeinek megfelelő és mégis olcsó lakáshoz juthasson; hogy a közegészségügyi intézmények fejlesztésével a lakásadók között az egyenletes konkurencia kifejlődhessék és leszállítsa háziurainkat a magas paripákról, hogy a legszegényebb lakosság lakásnyomorát telepek tervezésével enyhítsék: ehhez és hasonlókhöz a városházán senkinek sincs ideje, gondja. Ugylátszik, a tanács tagjai közül senki se tartja ezt a bonyodalmas, kétségtelenül nehéz ügyet a reszszortjához tartozónak.

A lakók sztrájkja ami háziurainkat nem érinti. Ilyen radikális eszközre talán nincs is szükség nálunk. De a házbéreknek az eddigi arányokban való növekedését szó nélkül tűrni, annyi

kának is, amikor kenyerét edegélte uzsonnára, az ölében volt a képeslap és mohón olvasta a vörös kakas pusztításairól szóló részletes tudósításokat.

— Istenem mily borzasztó lehetett — szolt megre megve. — Én még nem láttam közletről tüzet, csak amikor az asztalos szomszédunk műhelyében a forgács meggyuladt. Azt is hamar eloltották. — Még olvasott egy kicsit, arcán a borzalom sajátságos jeleivel. Aztán elfogyott a kenyere, tovább varrt.

Nyugtalan volt, izgett mozgott a helyén, az ujját is többször megszurta. Végre is rászóltak:

— Mi lelte magát, Juli?

— Semmi, kisasszony.

Majd behunyta szemét, a tü megállt a kezében.

— Milyen szép is lehet az, amikor ég az utca... mind a két során ég... és vérvörös lángok csapkodnak az égig. Szél viszi a zsarátnokot és szikraeső esik az emberekre. Mindenki megijed, szaladnak ide-oda, kiáltoznak... A tüzoltók kürtölnek...

A műhelyben egy pillanatig a rémület csöndje terjengett, aztán annál hangosabban indult meg a szó. Ki-ki elmondta azt a tüzesetet, amit látott, hallott. Aztán

lenne, mint angol flegmával várni az árvízveszedelmet. Ezt az állításunkat talán minden polgártársunk igazolhatja, aki a végzet mostohasága folytán lakónak született és ezt a hivatást Debrecenben kénytelen betölteni.

Kristóffy Ischlben. A Neue Freie Presse tegnap érkezett száma pikáns szenzációval kedveskedik nekünk magyaroknak. Az újdonságok rovatában azt jelentti a Presse, hogy Kristóffy József volt magyar királyi belügyminiszter Ischlbe érkezett. A ki újságot szokott olvasni, az nagyon jól tudja, hogy a király a nyarat Ischlben tölti. De mit keres ott ez a szemérmetlen, minden tisztességéből kivetkezett Kristóffy? Csak nem a király tudtával utazott Ischlbe a politikai betyár. A haladó pártiak mostanában azt beszélnek, hogy a király nem szívesen fogadja gróf Zichy Aladár minisztert, ellenben gróf Károlyi Gyurka a volt egy napos fumei kormányzó többször megfordult a királynál. Ha ez igaz, akkor valami fronde készül az ischli császári nyaralóban a magyar nemzet ellen. Kristóffy ischli útja is ezzel lehet összefüggésbe. Hiába — az ördög és az annál is undokabb kamarilla nem alszik!

Kevés a rendőr.

Küldöttség a polgármesternél.

Panasz a nehéz szolgálat miatt.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, aug. 15.

A debreceni rendőrlégénység körében régóta nagy az elkeseredés a szolgálat miatt. A szolgálati rendszer oly súlyos terheket ró a rendőrökre, hogy képtelenek megfelelni hivatásuknak.

Ebből csak az világlik ki, hogy a rendőrlégénység létszámának olyan sokszor hangoztatott szaporítására most már égető szükség van.

A rendőrlégénység elkeseredésé-

próbálni jött egy hölgy. A figyelem teljesen oda fordult.

Juli az alatt az udvaron fölélesztette a szénvasaló tűzét. Serecgeve röpködtek a szikrák széjjel: úgy elnézte játékukat. Mikor a próbáló hölgy távozott, a varrónő kikísérte a kapuig. Majd a vasaláshoz fogott. Láttá, hogy kevés lesz a szén, föl-küldte Julit a uadlásra egy új csomagért.

Kis vártatva hozta a szenet. Arca sápadt volt, szeme izzott, de nem ügyeltek rá. Majd sóhajtozni kezdett. Rászóltak:

— Mi baja megint?

— Semmi... de úgy félek.

— Mitől.

— Magam sem tudom.

— Ostoba gyermek! Menjen be, haza fogja vinni a boltosné ruháját.

Juli durcásan föl vonta a vállát s mintegy magában suttozta:

— Nem merek elmenni.

Utóbb mégis csak elindult a ruhával. Egy pillanat sem mult el, halálszínre fakult arccal rohant vissza az udvarról:

— Tüz van!

Kiszaladtak. A tető ablakain füst szivárgott ki, a keskeny udvar fojtó bűzzel telt meg. Valaki felrántotta a padlás ajtaját. Füst gomolygott elő. Fönn izzó fényfolt küzködött.

Juli ájultan esett az udvar köveire.

nek különben ma kifejezést adott. Küldöttségileg jelentek meg Kovács József polgármesternél és bejelentették neki, hogy a jelenlegi rendszer mellett nem tudják teljesíteni a reájuk kiosztott szolgálatot.

Kovács polgármester a rendőrlégénység kérelmét meghallgatta és ígéretet tett, hogy könnyíteni fog a helyzetükön. A tanács mai ülésén szóba került ez a kérdés. A tanács be fogja kérni a jelenleg érvényben lévő szolgálati beosztást és átvizsgálja. A mit lehet a tanács meg fog tenni a legénység érdekében.

Itt a segítség másképpen nem lehetséges, csak a rendőrlégénység szaporításával. Legjobb lesz elővenni azt a tervezetet, a melyet Vecsey Imre főjegyző még január havában terjesztett a tanács elé és annak alapján igyekezzék a tanács alkalmas módot találni a rendőri szolgálat megkönnyítésére.

A főkapitánytól a most készített szolgálati tervnél jobbat a jelenlegi kevés rendőr létszámmal lehetetlen várni, mert hiszen azt se tudja, hogy mit csináljon azzal a kevés rendőrrel, a kik rendelkezésére állanak a szolgálat teljesítésére.

Más mód nincsen, mint a közgyűlésnek a rendőrség szaporítása tekintetében javaslatot tenni. Lehetőleg gyorsan, nehogy ismét egy Méliusz-téri rablógyilkosság féle szolgáljon ismét alapul az intézkedés megtételére.

Egynapos sztrájk.

A termény- és áruraktárban.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 15.

Budapesten a malomunkások ezrei két hét óta ostromolják a nagy malomiparosokat helyzetük javításáért. A nagy bérharc teljesen lefoglalja a szociáldemokrata szervezeti tanács minden tevékenységét, éber figyelmét, úgy, hogy más munkásmozgalom teljesen szünetel.

Debrecenben azonban tegnap hirtelen megmozdultak a termény és áruraktár munkásai. Mikor szerdán elvégezték a napi munkájukat, küldöttséget menesztettek az igazgatósághoz, amely előadta a munkások kívánságait. Béremelést kívántak a raktár alkalmazottai, s bizonyos minimális pihenési időt.

Az igazgatóságot szerdára nem lehetett összehívni, így a munkások követeléseikre nem kaptak választ. Szerdán nem is állottak munkába.

Tegnap délután azonban összeült az igazgatóság, s pontról-pontra tárgyalás alá vette a munkások követeléseit. A tárgyalásnak az lett az eredménye, hogy a munkások is engedtek, az igazgatóság is. A béke e szerint létre jött.

A sztrájkoló munkások holnap csütörtökön reggel egytől-egyig munkába állnak, az egynapos sztrájk tehát békés elintézését nyert.

Az örült csendőr.

Ujabb részletek a ludasi merényletről.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, augusztus 15.

Ma délelőttre már két halottja van a ludasi véres esetnek. Kovács Balázs, a kit mellbe talált a csendőr golyója, ma délelőtt elverzés következtében meghalt. Szalma Mihályné, aki még az élő áldozatok közül a legsúlyosabban sérült meg, még mindig halállal vívódik. Jecs kántor állapota nem válságos, Varjas Mihály pedig elég jól érzi magát.

Tegnap délután öt órakor érkezett meg a vizsgálat megejtésére Proch zombori csendőrszázados, kerületi szárnyparancsnok. Ugyancsak átjött Szegedről Kleiner Gyula csendőrfőhadnagy. Ezekkel együtt a rendőrség a legnagyobb tapintattal folytatja a vizsgálatot és sikerült a tanuvallomások alapján megállapítani az örjögő csendőr utját.

Megállapították, hogy a csendőr délután három órától kezdve ivott a Szorádféle korezmában, a lapunk mai számában már említett parasztleányekkel. Annyira elázott a csendőr, hogy a korezmáros kénytelen volt a saját kocsiján elvitetni a csendőrlaktanyához.

Kovács csendőr ekkor jelentkezett Lehel István őrsvezetőnél. Amikor aztán mindenki nyugovóra tért, Kovács magához vette az összes éles töltéseket. Amint már megirtuk 120 darabot, aztán indult el véres utjára.

Hogy milyen irányban indult el és haladt, arra nézve az első adatot Nagy Farkas Józsefné szolgáltatja, aki a kánizsai uton lakik. Éjjel után hallotta az első lövéseket. Borzasztóan meg volt rémülve, mikor feje fölött egy golyó furdott a falba. Nyomon követte egy második lövés. Összesen 30 lövést tett az örült ezen a helyen körülbelül tíz perc alatt.

Innen tovább ment és találkozott Jecsesel, Jeneyvel és Delivel. Az első áldozat tehát Jecs volt. Azután kopogtatott be Szalmáékhoz, majd a pitvarban fekvő Kovács Balázst, Halász Antalt lőtte le, végül pedig Varjasra lőtt. Azután elhagyta Ludast, kiment a martonosi utra és tovább kóborolt.

Közben jelentették a várengzést Lehel őrsvezetőnek, aki a dühöngő megfékezésére akart társaival indulni, de nem talált egyetlen éles töltést sem. Telefonált tehát Szlatky Pál járasi őrmesternek, aki aztán nyolc csendőrt maga mellé vevé, üldözőbe vette az örültet.

Az elfogatás, illetve agyonlövés részleteit már megirtuk. A csendőr holttestét Horgosra vitték, a hol ma délelőtt fel is boncolták.

Buffaló Bill után szökött.

Egy debreceni kis leány kalandja.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, aug. 15.

Buffaló Bill az amerikai szédelő, a ki ma már Románia lakosait bolondítja, debreceni időzése alatt eléggé ismeretes cég lett a közönség előtt. A nagy reklámkirály Debrecenben véletlenül rosszul járt, mert haszon helyett deficitet vitt el magával. Azonban ezenkívül egy kis debreceni leányt is elvonatoztatott, a ki heves szerelemre lobbant Buffaló Bill egyik alkalmánál.

Ugy történt a dolog, hogy Buffaló egyik alkalmazottja bizonyos Paul Johnson nevezetű ur elkalandozott Debrecenben, s valamelyik külvárosi utcán eltévedt. Az első délutáni előadás veszedelmesen közlekedett már, de Johnson mester sehogy sem talált az Ispóty laposon levő Buffaló táborba.

Nagy zavarában egy fiatal leány kikalauzolta az angolt a külváros labirintjeiből, és elvezette a Buffaló táborig. Az angol felírta a leány lakáscímét, s előadás után lekocsizott a leány háza elé. Ettől a perctől fogva az angol minden idejét a szép Kovács Juliskára fordította. Az ismeretségnak azután az lett a vége, hogy a mikor Buffalóék elutaztak, a kis Kovács Juliska is eltűnt Debrecenből.

A leány bátyja azonban nem vette tréfára a dolgot. Utána utazott a leánynak, s tegnapelőtt Bukarestben eleszte a szerelmeseket. A kis szökevényt ma hozták vissza Debrecenbe.

Halálos légycsipés a kaszárnnyában.

Egy káplár szerencsétlensége.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, augusztus 15.

A debreceni Pavillon-laktanyában tegnapi mára virradó éjszaka különös esemény történt. Egy 61. gyalogezredbeli káplárt alvás közben egy légy csipett meg, aminek vérmérgezés lett a következménye. A légy csipett katonára állapota oly súlyos, hogy valószínűleg belehal sebébe.

Wirth Péter a szerencsétlen katonára neve. Temesvárra való fiatalember, szorgalmas, kedves fiúnak ismerte az egész század. Nem régen kapta a második csillagot s mindig hangoztatta, hogy felviszi az őrmesterséget.

Kötelességtudásban nagyon is fellülmulta bajtársait. Tegnap este történt, hogy 9 óra után a legénység aludni tért, Wirth még fennmaradt egy kicsit, mert dolga volt, azután ő is lefeküdt aludni.

Ilyenkor nyáron persze roppant meleg van a négy fal között. Nyitott ablak mellett alszik a kaszárnnya egész lakossága. A legyek, amelyek rengeteg mennyiségben tanyáznak a szabadban, így éjszakánként a legénységi szobákat is ellepik.

Igy történt, hogy egy légy Wirth arcára szállott és megcsipte. A csipés mérges volt. Reggelre Wirth arca megdagadt. Persze az ügyeletes altiszt nyomban észrevette, hogy ez nem közönséges dolog s jelentést tett az ezredorvosnak, aki reggelénként a kaszárnnyába jön.

Wirthet az ezredorvos utasítására a katonai csapatkórházba szállították. A szerencsétlen káplár állapota oly súlyos, hogy az orvosok nem biznak az életében.

Wirth szülei Temesváron laknak.

Hirek mindenfelől.

Gyilkosság vagy öngyilkosság. Rejtelmes eset tartja izgatottságban Badok koloszmegyei község lakosságát. A falu közelébe egy mély mezei kutba halva találták Perzsa Tódor ottani jómódu gazda embert. A halott egyike volt a község legtekintélyesebb gazdáinak, aki több éven át a falu bírása is volt. Mikor a kutból kihúzták, már nem volt élet benne. Nincsen kizárva, hogy Perzsa Tódor gyilkosság áldozata lett. A halál esetről értesítették a kolosvári járás főszolgabíróját, aki jelentést tett az ügyészségnek. A kir. ügyészség a közigazgatási előjáróságot bízta meg a továbbiakkal, amely a csendőrséggel megindította a nyomozást a községben. A nyomozó csendőröktől az eredményre vonatkozólag még nem jött semmi értesítés s így nem tudható, hogy öngyilkosság, vagy gyilkosság esete forog-e fenn.

A tropikus hőség áldozatai. A múlt héten kegyetlen nagy volt a hőség egész Angolországban. Londonból táviratozzák lapunknak, hogy a türehtelen forróságtól igen sokan megőrültek. Szombaton történt egy londoni fogadóban, hogy egy indiai állami hivatalnok felesége, a ki vidékről érkezett a fővárosba, agyonlőtte tízéves leányát, aztán önmagát lőtte föbe. A szerencsétlen asszony már egyszer napszúrást kapott s azóta elméje elhomályosult.

Most még csak Akadémia!

A főiskola múlt éve.

A rektor jelentése.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, aug. 15.

Most csak akadémiai értesítő az, amelyet a főiskola rektor professzora vaskos füzetben szétküldött, beszámolván benne a debreceni kollégium múlt tanévéről. A protestáns buzgóság és áldozatkészség azonban hihetőleg gyorsan megszerzi nekünk azt az örömet, hogy végre irjunk a debreceni egyetemről, annak első évéről a tudomány a hatadás, és a fejlődés nagyobb dicsőségére.

Az akadémiai évkönyv.

A napokban jelent meg a debreceni ev. ref. kollégium és jogakadémiának 1905—906-iki iskolai évet tárgyaló értesítője. A hatalmas, vaskos kötetet képező évkönyvet dr. Ferenczy Gyula, az akadémia az elmúlt iskolai évében a rektor professzora állította össze. Az értesítő szerkesztése alapos, széles látókörrel, nagy körültekintéssel végzett munkáról tesz tanúbizonyságot.

Felöleli az értesítő az akadémia elmúlt iskolai évében történt minden jelentősebb mozzanatot.

Teljes egészében közli a két új jogtanár dr. Kovács Gábor és dr. Kun Béla ez év tavaszán tartott székfoglaló értekezéseit. Terjedelmes statisztikai kimutatást tartalmaz vizsgák eredményéről; felsorolja

este Budapestre, ahonnan ma kora reggel indultak el és Szerencs, Miskolcon át jöttek Debrecenbe. Itt megebédelték és tovább folytatták utjukat Kolozsvárra, a hová este 6 órakor érkeztek. A hatalmas, vörös gépkocsinak és utasainak sok bémulója akadt ma délbén a Bika előtt.

— **Debreceni gazdák Nagyváradon.** Szeptember 11-én nagyszabású gazdasági kiállítás nyílik meg Nagyváradon Darányi Ignác földmivélsügyi miniszter részvételével. A kiállítás elé nagy érdeklődéssel tekint a magyar gazdaközönség. A debreceni gazdasági egyesület is átrándul a szomszéd város kiállítására, és pedig impozáns csoportban. Az előkészítés munkáját ez irányban Rickl Antal gazdasági egyesületi elnök és Rác Lajos titkár végzik.

— **Munkások tüntetése.** A tegnapi előtti szocialista népgyűlés után egy csoport munkás Zelinger Ede ipartestületi elnök lakása elé vonult, ahol botrányos tüntetést rendezett. A zajongó munkásokat a rendőrség oszlatta szét. A tüntetők ellen megindult a kihágási eljárás. Aki- ket a rendőrök feljelentettek, azoknak szigorú büntetése lesz az utca csendjének megháborításáért.

— **Az ünnepreöntó Gotterhalte.** Nagyváradon, mint tudósítónk jelenti, fényes katonai ünnepre készülődtek. A honvédhadapródiskola végzett növendékeit augusztus 18-án, a király születése napján avatják tisztekké s ezt az eseményt a kis katonák nagy pompával akarták megünnepelni s a szolomnitásra már a meghívók is elkészültek. A parádé azonban elmarad. Elmarad pedig a Gotterhalte miatt. Katonai ünnep ugyanis az osztrák néphimnusz nélkül meg nem történnhetik, a magyar honvédek sem ünnepelhetnek katonás dísz nélkül Nagyváradon azután, ahol csak nemrég az urnapi körmeneten fűtyölték ki ezt a nótát s egyre-másra tüntettek ellene, nem tanácsos a Gotterhaltéval parádézni. Ezt belátta a hadapródiskola parancsnaksága is és e végből lemondott a nagyszabású ünnep rendezéséről, annak a hírére a polgárság nagy örömmel fogadta.

— **Békéltetés.** Az ipartestületi békéltetőbizottság tegnap délután Vetéssy Béla iparhatósági biztos elnöklete alatt ülést tartott az ipartestület tanácsstermében. Az ülésen az ipari alkalmazottak és a munkaadók között felmerült vitás ügyek intéztettek el.

— **Kápolnai Paur Ödön** közgazdasági író, akinek tollából a gazdaközönség érdekeinek megvédésére a napokban nagyobb szabású könyv fog megjelenni a földmivélsügyi miniszterium kiadásában, Debrecenben tartózkodik.

— **Elfüstölt milliók.** A dohányjövédéki központi igazgatóság most állította össze január 1-től május hó végéig a szent korona országában eladott dohánytermékek statisztikáját. E szerint eladtak az általános forgalomban levő gyártmányokból 43,217,108 korona 04 fillér értékűt. — A belföldi különlegességi gyártmányokból 3,910,551 kor. 92 fillért, külföldi különlegességi gyártmányokból 738,303 korona 29 fillért vettek be. Összes bevétel 47,865,963 korona 25 fillér. A múlt

év hasonló szakában az általános forgalomban levő gyártmányokból bevettek 40,774,281 korona 38 fillért, belföldi különlegességi gyártmányokból 3,668,786 K 48 fillért külföldi különlegességi gyártmányokból 687,591 kor. 31 fillért, összesen 45,120,659 korona 44 fillért vettek be. A többit tehát 2,745,303 kor. 31 fillér.

— **Az új bélyegek.** magyar bélyegek messze földön híresek izléstelen ségükről és csunyaságükről. Semmiféle országban nincsen oly izléstelen rajza és kiállítása a bélyegnek mint nálunk. Az illetékes körök végre maguk is belátták azt és elhatározták, hogy kicserélik a csunya bélyegeket. A reformot az újság-bélyegen kezdik, amelyeket hivatalosan bélyegjegyeknek neveznek. Ez a bélyeg-jegy két nyomású; az értéket feltüntető szám színe nem azonos az alapszínnel. Az új bélyegek egyszínűek lesznek. Ennek a reformnak azt a hivatalos magyarazatot adják, hogy az egyszínű bélyeg sokkal olcsóbb, mint a kétszínű. Ausztriában, ahol szintén kétszínű volt az újság-bélyeg, már július hóban kibocsátották az új egyszínű bélyegeket. Csak az a kérdés, vajjon az új bélyegek is olyan izléstelenek és csunyák lesznek, mint a régiéek?

— **Vasuti kedvezmény Szent-István napjára.** A magyar királyi államvasutak igazgatóságától kapott értesítés szerint ez idei Szent István ünnep alkalmából a magyar királyi államvasutak, valamint a cs. kir. szab. kassa-oderbergi vasut magyar vonalainak összes állomásairól — az üzemükben álló helyi érdekű vasutak állomásainak és a szomszédos forgalomnak kizárásával — mind a három kocsiosztályra nézve — Budapestre mintegy 30 százalékkal mérsékelt áru menettérti jegyeket adnak ki, még pedig augusztus 18., 19. és 20. napján (az utóbbi napon azonban csak a reggeli órákban) expressz-vonatok kivételével valamennyi személyszállító vonathoz. — A menettérti jegyek öt napig érvényesek oly módon, hogy a kiadás napját első napnak számítva, érvényességük az ötödik napon éjféltkor lejár, megjegyezvén azonban, hogy a visszatérés legkorábban augusztus 20-án délután történhetik csak, korábbi visszatérés esetén a jegyek érvénytelenek. Az utazás megszokításának sem menetkor, sem jövetkor nincs helye. Gyermekre külön kedvezmény nem engedélyeztetik.

— **Három fővárosi hirlap egyesülése.** Budapesti tudósítónk telefonálja: A fővárosban egy nagy politikai napilap létesítésének eszméjével foglalkoznak. A hirlapóriás az Egyetértés, Pesti Napló és Független Magyarország fuzionálása alapján jönne létre s reggel jelenne meg. Az új lapvállalat a nemzeti többséget támogatná.

— **Árvaszéki panama Makón.** A makói árvaszéknél nagyszabású panamának jöttek a nyomára. Az árvaszék 33 éven keresztül nemcsak a készpénzek, hanem az ingatlanok tiszta jövedelmének a 10 százalékát is a tartalékalaphoz csatolta. A belügyminiszter egy konkrét esetben ezt szabálytalannak jelentette ki és a visszatartott összeget kiutalta a panaszos félnek. A panama itt kezdődött. Akadtak, akik az ily módon megrövidített feleknek ajánlatot tettek, hogy olyan pénzt szerezzenek a számukra az árvaszéktől amiről nem is tudnak — felibe. Sikerült is kiutalványoztatniok néhány összeget, azonban a városi ügyészség leplezte ezt a makinációt s a közgyűlés tegnap késő estig tartott vita után elrendelte a vizsgálatot.

— **Megfogyott az emberhus.** A Cunard Line „Pannonia” nevű személyszállító hajója, mely néhány nap előtt érkezett meg Amerikából. 121 magyar visszavándorlót helyezett Triesztben part-ra. A „Pannonia” ma indult vissza Fiuméből Nowyorkba. Ezuttal gyengébb az üzlet, mivel mindössze csak 900 utas gyűl egybe Fiumében, akik Amerikába mennek a többi után. Nem lenne jó azt a 121 visszatért kivándorlót apostolként szétküldeni az országban, világítsák fel a népet, mégis csak jobb itthon. Mert az ilyen apostolkodásnak bizonyára nagyobb látszatja lenne, mint amikor muzeumi tudósítókat küld az állam Chikagóba. Mert egyelőre az lenne a legfontosabb és leg-sürgősebb teendő, visszatartani azokat, a kik kivándorolni készülnek. Pedig de sokan készülnek még erre a hosszú tengeri utra.

— **Meglőtt pénzügyőr.** Somogyi Dezső sásdi pénzügyőrnek már régóta haragosa volt Kovács Zsiga 17 éves legény. A napokban Somogyi Putnoky Károly és Banna István sásdi lakók társaságában ment haza a korezmából, amidőn az utcán találkozott Kovács Zsigával és Lakatos Gáborral. Lakatos illemtudóan köszöntött és azzal a két legény elkerülte őket. — Amde vagy 60 lépéssel odébb a legények megállottak s midőn ők elhaladtak mellettük, Kovács mindjárt gazembernek nevezte a pénzügyőrt és sértegetni kezdte. — A pénzügyőr erre arcul ütötte Kovácsot, aki hátraugrott, kikapott a zsebéből egy két csövű pisztolyt és azzal kétszer rálőtt Somogyi pénzügyőrré. Az első lövés nem talált, a második golyó azonban a pénzügyőr karjába furdott. Kovács a lövések után elszaladt. Somogyi másnap jelentést tett az esetről a csendőrségnek, amely erre kihallgatta a lövöldöző legényt. Kovács beismertette tettét, de védelméül azt hozta fel, hogy ő csak önvédelemből cselekedett, mert a pénzügyőr kardot rántott reája és le akarta vágni. Az eset szemtanúi azonban a legény vallomását megcáfolták. A csendőrség megtette Kovács ellen a feljelentést.

— **Beiratkozás a Kápolnai-utcai izr. elemi iskolába.** Az 1906—7 tanévi beiratások folyó évi aug. 29-től szeptember 4-ig eszközöltetnek az iskola helyiségében minden nap délelőtt 9—12 óráig. Ez idő eltelté után csak az iskolaszéki elnökönöz beadandó folyamodvány alapján iratnak be a növendékek. Tandijmentesség vagy a tandijnak részbeni elengedése iránti kérvények, előbbieket szegénységi bizonyítvánnyal felszerelve, folyó évi aug. 10-ig adandók be az iskolaszékhez. Később érkező folyamodványok az iskolaszék részéről figyelembe nem vétetnek. A szokásos beiratási díjak, valamint az értesítőért fizetendő 20 fillér fizetése alul az ingyenes tanulók sem mentetnek fel. Az I-ső osztályba beirandó gyermekek himlőoltási- és a hat éves kort igazoló születési bizonyítványa bemutatandó. A megállapított tandijak fele része, valamint a tandijhátralék és a beiratási díj a beiratkozáskor fizetendő. — A fiúiskola hatodik osztályába felvétetnek mindazon tanulók, akik itt vagy más iskolában az elemi iskola V-ik — polgári vagy középtanoda I-ső osztályát sikeresen végezték. A t. c. szülők és gyámok figyelmeztetnek, hogy a 12—15 éves ismétlőkötés leánygyermeküket — amennyiben azok magasabb tanintézetet nem látogatnak — ugyancsak beiratás alkalmával az ismétlő tanfolyamra beiratni el ne mulasszák. Az ismétlő tanfolyam teljesen ingyenes. A tanév ünnepélyes megnyitása szeptember hó 4-én, azaz kedden délelőtt 9 órakor a Deák Ferenc-utcai nagytemplomban lesz. A t

az ösztöndíjban, segélyezésében s könyvtalomban részesült akadémiai hallgatókat.

A kimutatás szerint az első félévben 159 hittanhallgató és 228 joghallgató, a második félévben pedig 154 hittanhallgató és 193 joghallgató volt beiratkozva az akadémiára.

Az elmúlt év folyamán első alapvizsgálatra jelentkezett 155 joghallgató, kik közül négyen u. m. Deák Ferenc, Oltean Romulus, Pazar Janos és Weisz Sámuel kitüntetéssel képesítették.

A második alapvizsgára 63 joghallgató bocsátott, kik közül H. Kiss Pál, Kostyák József, Liedermann Henrik, Ovádi Mihály, Szabó Ede és Takács Andor lettek kitüntetéssel kiépítve.

A theologiai akadémián 31 hittanhallgató tett theologiai alapvizsgálatot és közülök Baán István, Somogyi József, Szele Miklós vizsgáltak jelesen.

Részletesen foglalkozik az értesítő az 1905—6 tanévi pályázatok eredményével; ismerteti az ifjúsági életet. Végül az anyakönyvtár és az ereklye muzeum részére az 1905—6 iskolai évben ajándékozott könyvek, kéziratok, régi pénzek, érmek gyűjteményét sorolja fel. A nagy gonddal összeállított értesítőt a jövő évre vonatkozó tájékozások rekesztik be.

A tanítóképezde.

A debreceni ev. ref. tanítóképző intézet értesítője az 1905-1906 iskolai évről Orosz István igazgató szerkesztésében szintén megjelent. Az értesítő kiterjed az elmúlt iskolai év minden nevezetesebb mozzanatára. Elsőben is közli az értesítő Nagy Vilmos újonnan megválasztott tanár székfoglaló értekezését a vulkáni jelenségekről, Mély tudásról, bő tanulmányról tesz tanúságot a szék foglálójának. Majd a tanuló ifjúsággal, annak vallásos, erkölcsi és hazafis nevelésével s a nevelés folytán elért eredményről foglalkozik az értesítő.

A tanév első felében beiratkozott 211 hallgató, a másik felében 182 hallgató, a tanulók közül 10,5 százalék volt tiszta kitűnő előmenetelű, a mi nagyon szép eredmény, általános jeles volt 17,6 százalék. jó volt 31,3 százalék, elégséges 29,1 százalék, megbukott 8,8 százalék. Majd számot ad az értesítő az ifjúsági élet egyesületi működéséről, mely működésből kiviláglik, hogy az intézet mindenütt, hol a szépért, a tudományért, a vallásért, a hazáért áldozni kellett, kivette a maga részét hazafias, vallási s irodalmi ünnepek rendezése által. Az ünnepélyek rendezése körül az ifjúsági önképzőkör agilis felügyelő tanárát Dr. Barc. a Jánost illeti a pálmá.

Egyes tudományos és irodalmi pályakérdések eldöntésére díjakat tűzött az igazgatóság, mely pályázatoknak meg volt a sikeres eredményük. Végeredményben elmondhatjuk, hogy az ez idei értesítő hű tükrökön azon magas nivóju szellemi oktatásnak, a melyben a debreceni ev. ref. tanító intézet növendékeit részesíti.

A daktiloszkópiát nálunk is bevezetik.

Értesítés a királyi ügyészségnek.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, aug. 15.

A bűnügyi nyomozatok terén rendkívül nagy fontossága van a Bertillon rendszerű daktiloszkópiának, vagyis a letartóztatott alakok ujjáról való lenyomat gyűjtésének. Számos bűnügynél

vezetett nyomra már az ujj lenyomat, s fényesen bevált a budapesti rendőrségnél.

Megirtuk már lapunkban, hogy az igazságügyminiszter elrendelte, miszerint ilyen ujjlenyomatokat az ország összes törvényszéki fogházának vezetőjét tanítsa be. Be fogják tanítani Szepesi debreceni fogházfelügyelőt, s néhány ügyesebb fogházort. Az erre vonatkozó értesítést most küldte le Czajlik rendőrtanácsos a következőkben:

Az igazságügyminiszter urnak folyó évi 40896. sz. alatt kelt rendelete alapján az ujjnyomatrendszer (dactyloscopia) bevezetéséhez és műveléséhez szükséges felszerelés megküldtén, tisztelettel értesítem, hogy a bevezetéssel megbízott tisztviselőm Gárdonyi Viktor hiv. tiszt folyó évi szeptember 16-án fog a tek. kir. ügyészségnél jelentkezni s ott a szükséges magyarázatok és megbeszélések céljából két napot tölteni. Tekintettel, hogy az ország összes ügyészségeihez leendő kiküldetésre csupán három tisztviselő áll rendelkezésemre s így esetleges késedelem vagy egyéb akadály messzemenő zavarokat okozhatna, ezt kikerülendő, tisztelettel kérem, miszerint a fent jelzett napra beoktatandó tisztviselőt és közeget kijelölni és megfelelően utasítani sziveskedjék. Megjegyzem, itteni tapasztalat szerint legcélszerűbb az ujjnyomatrendszer körüli eljárásokra a fogházfelügyelőt, illetve annak szakértő felügyelője alatt 1—2 ügyesebb és értelmesebb fogházort beoktatni.

Miután az ujjnyomatrendszer mibenléte, illetékes körökben általános érdeklődést szokott kelteni, kiküldöttem, a beoktatáson kívül esetleg egy általános magyarázat tartására is rendelkezésére fog állani. Kérem, miszerint őt földadata teljesítésében szíves jóindulatában és támogatásában részesíteni sziveskedjék. Czajlik, rendőrtanácsos.

Az ügyészségi fogház emberein kívül befogják tanítani a daktiloszkópiára a rendőrség néhány ügyesebb biztosát.

Színház.

A színházfelügyelő M.-Szigeten. Oláh Károly tanácsnok, színházfelügyelő vasárnap M.-Szigetre utazik, ahol megnéz egy előadást. A színházfelügyelő M.-Szigetről egyenesen Pozsonyba megy, ahol részt vesz a polgármesterek kongresszusán.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2. Szerkesztőség és kiadóhivatal Piacz-utca 47. sz. a

— **Szeméri hírek.** Weszprény Zoltán főispán tegnap Budapestre utazott. Gróf Károlyi István Debrecenből Nagykárolyba utazott.

— **Az adótárgyalásokat megkezdik.** Az adókvető bizottság ma délelőtt kezdi meg működését a városháza kis tanácstermében. A bizottság működése elé, érthető érdeklődéssel néz a debreceni közönség, s kíváncsian várja, hogy lesz-e harci kedve a pénzügyigazgatásnak, vagy méltá-

nyosságot tanúsít a polgársággal szemben. Helyesen teszi minden adófizető, ha személyesen jelenik meg az adókvető bizottság előtt.

— **Géresi Kálmán nyugalomban.** Géresi Kálmán tankerületi főigazgatót mint budapesti tudósítónk jelenti Apponyi Albert gróf vallás és közoktatásügyi miniszter nyugdíjazni fogja. Utódjául Dócy Imrét vagy Karai Sándor főgimnásiumi igazgatót kombinálják. Géresi Kálmán tíz éve tankerületi főigazgató, s elnöke a Csokonai körnek. A nyugdíjazás és az új főigazgató kinevezése az ősz folyamán történik meg.

— **A debreceni vízvezeték.** A múlt hónapban esett szó legutóbb a debreceni vízvezetékéről, amikor is a kormány képviselőjében Pazar István főmérnök jelent meg a városházán tartott értekezleten. Pazar István főmérnök szóbelileg terjesztette elő annak idején szakvéleményét a debreceni talajviszonyokról. A vélemény, mint ismeretes arról szól, hogy Debrecen környékén nagyon is lehetséges kellő mennyiségű vizet kapni. Szakvéleményét, mely 6 ivre terjed írásban tegnap terjesztette be a városhoz. A tanács a véleményt kinyomatja és a törvényhatóság tagjainak megküldi.

— **Debrecen város a kolozsvári ünnepségeken.** Megirtuk, hogy Kolozsvár városa a szeptember havában tartandó színház megnyitási ünnepségre meghívta Debrecen törvényhatóságát. A tanács mai ülésén Oláh Károly kulturtanácsnokot küldte ki, hogy Kolozsvárott képviselje a várost.

— **A tekintetes tanács párban.** Az elmúlt vasárnap a szocialdemokrata munkások népgyűlést rendeztek a városháza udvarán. A népgyűlésen egy határozati javaslatot fogadtak el, a melyben követelik a tanácstól, hogy hívassa össze a betegségyező pénztár közgyűlését. Ez még semmi. Ezen kívül azt kívánják a munkások, hogy határozza el ez a közgyűlés, miszerint a pénztár igazgatósági tagjainak háromnegyed része munkás legyen. A határozati javaslatot tegnap terjesztették be a munkások a tanácshoz, igen energikus üzenet kapcsán. Azt üzenik a tanácsnak, hogy ha nem hivatja össze a közgyűlést, és ez a közgyűlés nem határoz a munkások szája ize szerint, ám lássák a városházán a következményeket. A tanács igazán pácba jutott ezzel a barátságos üzenettel, a melynek lényege nem egyéb mint egy kis szelid preszsió. Törhetik majd a fejüket a zöld asztal urai, hogy mi módon gázoljanak ki a kellemetlen hinárból.

— **Párisból Debrecenig gépkocsin.** Ma délben érdekes vendégei voltak az „Arany Bika” éttermének. Egyenesen a francia fővárosból, Párisból jöttek gépkocsin. A nagy utra szombaton este 6 órakor indultak el Párisból az ügyes gépkocsivezetővel, aki az utat nagyrészt már ősmerte. A nagy gépkocsin Krönig kolozsvári huszáralezredes felesége és két lánya foglaltak helyet. Vasárnap este érkeztek Münchenbe, hétfőn este Bécsbe, kedden

este Budapestre, ahonnan ma kora reggel indultak el és Szerencs, Miskolcon át jöttek Debrecenbe. Itt megebédelték és tovább folytatták utjukat Kolozsvárra, a hová este 6 órakor érkeztek. A hatalmas, vörös gépkocsinak és utasainak sok balmulója akadt ma délben a Bika előtt.

— **Debreceni gazdák Nagyváradon.** Szeptember 11-én nagy-szabású gazdasági kiállítás nyílik meg Nagyváradon Darányi Ignác földmivé-lésügyi miniszter részvételével. A kiállítás elé nagy érdeklődéssel tekint a magyar gazdaközönség. A debreceni gazdasági egyesület is átrándul a szomszéd város kiállítására, és pedig impo-záns csoportban. Az előkészítés mun-káját ez irányban Rickl Antal gazda-sági egyesületi elnök és Rác Lajos titkár végzik.

— **Munkások tüntetése.** A tegnapi előtti szocialista népgyűlés után egy csoport munkás Zelinger Ede ipartestületi elnök lakása elé vonult, ahol botrányos tüntetést rendezett. A zajongó munkásokat a rendőrség oszlatta szét. A tüntetők ellen megindult a kihágási eljárás. Aki- ket a rendőrök feljelentettek, azoknak szigorú büntetése lesz az utca csendjének megháborításáért.

— **Az ünneprengő Gotterhalte.** Nagyváradon, mint tudósítónk jelenti, fényes katonai ünnepre készü- lödtek. A honvéhadapródiskola vég- zett növendékeit augusztus 18-án, a király születése napján avatják tisz- tekké s ezt az eseményt a kis kato- nák nagy pompával akarták megün- nepelni s a szolomnitásra már a meg- hívók is elkészültek. A parádé azon- ban elmarad. Elmarad pedig a Gotter- halte miatt. Katonai ünnep ugyanis az osztrák néphimnusz nélkül meg nem történhetik, a magyar honvédek sem ünnepehetnek katonás disz nél- kül Nagyváradon azután, ahol csak nemrég az urnapi körmeneten fütöl- ték ki ezt a nótát s egyre-másra tün- tettek ellene, nem tanácsos a Gotter- haltéval parádézni. Ezt belátta a had- apródiskola parancsnaksága is és e végből lemondott a nagyszabású ün- nep rendezéséről, annak a híret a pol- gárság nagy örömmel fogadta.

— **Békkeltetés.** Az ipartestületi bé- kéltetőbizottság tegnap délután Vetéssy Béla iparhatósági biztos elnöklete alatt ülést tartott az ipartestület tanácssterm- ben. Az ülésen az ipari alkalmazottak és a munkaadók között felmerült vitás ügyek intéztettek el.

— **Kápolnai Paur Ödön** közgaz- dasági író, akinek tollából a gazdaközön- ség érdekeinek megvédésére a napokban nagyobb szabású könyv fog megjelenni a földmivélségi miniszterium kiadásában, Debrecenben tartózkodik.

— **Elfűstölt milliók.** A dohányjö- vedéki központi igazgatóság most állította össze január 1 től május hó végéig a szent korona országaiban eladott dohány- termékek statisztikáját. E szerint eladtak az általános forgalomban levő gyártmá- nyokból 43,217,108 korona 04 fillér érté- kűt. — A belföldi különlegességi gyárt- mányokból 3,910,551 kor. 92 fillért, kül- földi különlegességi gyártmányokból 738,303 korona 29 fillért vettek be. Összes bevétel 47,865,963 korona 25 fillér. A múlt

év hasonló szakában az általános forga- lomban levő gyártmányokból bevettek 40,774,281 korona 38 fillért, belföldi kü- lönlegességi gyártmányokból 3,668,786 K 48 fillért külföldi különlegességi gyártmá- nyokból 687,591 kor. 31 fillért, összesen 45,120,659 korona 44 fillért vettek be. A többlet tehát 2,745,303 kor. 31 fillér.

— **Az új bélyegek.** A magyar bé- lyegek messze földön híresek izléstelenlé- ségükről és csunyaaságukról. Semmiféle or- szágból nincsen oly izléstelen rajza és kiállítás a bélyegnek, mint nálunk. Az illetékes körök végre maguk is belátták azt és elhatározták, hogy kicserélik a csunya bélyegeket. A reformot az újság- bélyegen kezdik, amelyeket hivatalosan bélyegjegyeknek neveznek. Ez a bélyeg- jegy két nyomású; az értéket feltüntető szám színe nem azonos az alapszínnel. Az új bélyegek egyszínűek lesznek. Ennek a reformnak azt a hivatalos magyarazatot adják, hogy az egyszínű bélyeg sokkal olcsóbb, mint a kétszínű. Ausztriában, ahol szintén kétszínű volt az újságbélyeg, már július hóban kibocsátották az új egyszínű bélyegeket. Csak az a kérdés, vajjon az új bélyegek is olyan izléstelenek és csunyák lesznek, mint a régiéek?

— **Vasuti kedvezmény Szent- István napjára.** A magyar királyi ál- lamvasutak igazgatóságától kapott értesít- és szerint ez idei Szent István ünnep al- kalmából a magyar királyi államvasutak, valamint a cs. kir. szab. kassa-oderbergi vasut vonalainak összes állomá- sairól — az üzemükben álló helyiérdekű vasutak állomásainak és a szomszédos forgalomnak kizárásával — mind a há- rom kocsiosztályra nézve — Budapestre mintegy 30 százalékkal mérsékelt áru menettérti jegyeket adnak ki, még pedig augusztus 18., 19. és 20. napján (az utóbbi napon azonban csak a reggeli órákban) expressz-vonatok kivételével valamennyi személyszállító vonathoz. — A menettérti jegyek öt napig érvényesek oly módon, hogy a kiadás napját első napnak szá- mitva, érvényességük az ötödik napon éj- félkor lejár, megjegyvezén azonban, hogy a visszatérés legkorábban augusztus 20. án délután történhetik csak, korábbi vissza- térés esetén a jegyek érvénytelenek. Az utazás megszakításának sem menetkor, sem jövetkor nincs helye. Gyermekekre külön kedvezmény nem engedélyeztetik.

— **Három fővárosi hirlap egyesülése.** Budapesti tudósítónk te- lefonálja: A fővárosban egy nagy po- litikai napilap létesítésének eszméjével foglalkoznak. A hirlapóriás az Egyet- értés, Pesti Napló és Független Ma- gyarország fuzionálása alapján jönne létre s reggel jelenne meg. Az új lap- vállalat a nemzeti többséget támog- gatná.

— **Árvaszéki panama Makón.** A makói árvaszéknél nagyszabású pana- mának jöttek a nyomára. Az árvaszék 33 éven keresztül nemcsak a késpánczek, hanem az ingatlanok tiszta jövedelmének a 10 százalékát is a tartalékalaphoz csatolta. A belügyminiszter egy konkrét esetben ezt szabálytalannak jelentette ki és a vissza- tartott összeget kiutalta a panaszos fél- nek. A panama itt kezdődött. Akadtak, akik az ily módon megrövidített feleknek ajánlatot tettek, hogy olyan pénz szerze- nek a számukra az árvaszéktől amiről nem is tudnak — felibe. Sikerült is ki- utalványoztatniok néhány összeget, azon- ban a városi ügyészség leplezte ezt a makinációt s a közgyűlés tegnap késő es- tig tartott vita után elrendelte a vizs- galatot.

— **Megfogyott az emberhus.** A Cunard Line „Pannonia” nevű személy- szállító hajója, mely néhány nap előtt érkezett meg Amerikából. 121 magyar visszavándorlót helyezett Triesztben part- ra. A „Pannonia” ma indult vissza Fiu- méből Nowyorkba. Ezuttal gyengébb az üzlet, mivel mindössze csak 900 utas gyűl- egybe Fiumében, akik Amerikába mennek a többi után. Nem lenne-e jó azt a 121 visszatért kivándorlót apostolként szétküldeni az országban, világítsák fel a népet, mégis csak jobb itthon. Mert az ilyen apostolkodásnak bizonyára nagyobb látszatja lenne, mint amikor muzeumi tu- dósítókat küld az állam Csinagóba. Mert egyelőre az lenne a legfontosabb és leg- sürgősebb teendő, visszatartani azokat, a kik kivándorolni készülnek. Pedig de so- kan készülnek még erre a hosszú tengeri utra.

— **Meglőtt pénzügyőr.** Somogyi Dezső sásdi pénzügyőrnek már régóta ha- ragosa volt Kovács Zsiga 17 éves legény. A napokban Somogyi Putnoky Károly és Banna István sásdi lako ok társaságában ment haza a korecsmából, amidőn az utcán találkozott Kovács Zsigával és Lakatos Gáborral. Lakatos illet tudván köszöntött és azzal a két legény elkerülte őket. — Amde vagy 60 lépéssel odébb a legények megállottak s midőn ők elhaladtak mel- lettük, Kovács mindjárt gazembernek ne- vezte a pénzügyőrt és sértegetni kezdte. — A pénzügyőr erre arcul ütötte Ková- csot, aki hátraugrott, kikapott a zse- béből egy két csövű pisztolyt és az- zal kétszer rálőtt Somogyi pénzügyőrré. Az első lövés nem talált, a második go- lyó azonban a pénzügyőr karjába furo- dott. Kovács a lövések után elszaladt. Somogyi másnap jelentést tett az esetről a csendőrségnek, amely erre kihallgatta a lövöldöző legényt. Kovács beismerte tettét, de védelméül azt hozta fel, hogy ő csak önvédelemből cselekedett, mert a pénzügyőr kardot rántott reája és le akarta vágni. Az eset szemtanúi azonban a le- gény vallomását megcáfolták. A csendőr- ség megtette Kovács ellen a feljelentést.

— **Beiratkozás a Kápolnás-utcai izr. elemi iskolába.** Az 1906—7 tanévi beiratások folyó évi aug. 29 től szeptem- ber 4-ig eszközöltetnek az iskola helyisé- gében minden nap délelőtt 9—12 óráig. Ez idő eltelté után csak az iskolaszéki elnöknöz beadandó folyamodvány alapján iratnak be a növendékek. Tandíjmentes- ség vagy a tandíjnak részbeni elengedése iránti kérvények, előbbieik szegénységi bi- zonyítvánnyal felszerelve, folyó évi aug. 10-ig adandók be az iskolaszékhez. Ké- sőbb érkező folyamodványok az iskola- szék részéről figyelembe nem vétetnek. A szokásos beiratási díjak, valamint az érte- sítőért fizetendő 20 fillér fizetése alul az ingyenes tanulók sem mentetnek fel. Az I-ső osztályba beírandó gyermekek himlő- oltási- és a hat éves kort igazoló szüle- tési bizonyítványa bemutatandó. A meg- állapított tandíjak fele része, valamint a tandíjhátralék és a beiratási díj a beira- kozáskor fizetendő. — A fiúiskola hatodik osztályába felvétetnek mindazon tanulók, akik itt vagy más iskolában az elemi is- kola V-ik — polgári vagy középtanoda I-ső osztályát sikeresen végezték. A t. c. szülők és gyámok figyelmeztetnek, hogy a 12—15 éves ismétlőköteles leánygyer- mekeiket — amennyiben azok magasabb tanintézetet nem látogatnak — ugyancsak beiratás alkalmával az ismétlő tanfolyam- ra beiratni el ne mulasszák. Az ismétlő tanfolyam teljesen ingyenes. A tanév ün- nepélyes megnyitása szeptember hó 4-én, azaz kedden délelőtt 9 órakor a Deák Ferenc-utcai nagytemplomban lesz. A t

c. szülők és gyámok kéretnek ezen rendszabályokhoz szigorúan alkalmazkodni és különösen a beiratásra kiszabott időt beartani. Az iskolaszék.

— **A villanyszínház.** Soha oly pártolásban nem részesült még egyetlen látványosság sem városunkban, mint a vásártéri Winkler-féle „Bioskoph”. A vállalat derék igazgatója méltán rászolgál a közönség becsülésére, mert mindent elkövet, hogy előadásait változatos és élvezetessé tegye. Ma este szenzációs ujdonságok kerülnek műsorra.

— **T. olvasóink figyelmét** felhívjuk Vetéssy Mihály temetkezési intézet tulajdonos mai lapunkban közölt hirdetésére.

x **Pénz, szivar és cigaretták, uti készletek és kellékek Mentze áruházában Kossuth-utca 4. szám alatt** szerezhető be a legjobban.

A „Hajdumegyei népbank” Piac-utca 26. sz. nagytőzsde épületében, minden törzsbetétre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat is befoglaltatik.

x **Papa, mama, baba, Mentze Kossuth-utca 4 szám**

TAVIRATOK.

Macedon zavarok.

Konstantinápoly, augusztus 15. A macedónia zavargások nagy mérvet kezdenek ölteni. A görögök ma négy oláh embert megöltek. Összetűtek a bolgárokkal is. Számos sebesülés történt.

Uralkodók találkozója.

Kronberg, augusztus 16. Ma nevezetes napja volt a városnak. Vilmos német császár találkozott Edward angol királlyal. Az uralkodók megcsókolták egymást. Miután Edward angol király a német császár kíséretét bemutatta magának, Fridrichavenbe utazik, ahol Vilmos császár vendége lesz.

Felgyújtott város.

Páris, augusztus 15. Athénből jelentik, hogy a görög horda felgyújtotta Angreló várost. A tűz a várost teljesen elpusztította. A zavargások egyre tartanak a városban, amelynek lakói rettenetes helyzetben vannak.

Megölte az anyját.

Nagyszében, augusztus 15. A szomszédos keresztényilegen rémes gyilkosság történt. Binder János gazda az anyját egy baltával agyonütötte. Tettét azért követte el, mert az anyja a feleségét folyton szidta.

Garázda örmester.

Temesvár, augusztus 15. Tutsek örmester tegnap egy kisebb kávéházban mulatott. A pénztárnoknőnek szerelmi ajánlatokat tett. A leány nem hallgatta meg. Erre az örmester kardot rántott és vagdalkozni kezdett úgy, hogy a rendőrség is közbelépett.

Pusztító viharok.

Köln, aug. 15. A Rajna vidékén, valamint Westpáliában tegnap délután és este nagy zivatarok voltak, a melyek számos kárt okoztak.

Az angol király utja.

Wlissingen, aug. 15. Edward angol király tegnap este fél 7 órakor a Viktória and Albert yachton ideérkezett és 10 órakor különvonaton folytatta utját.

Az orosz forradalom.

Péttervár, aug. 15. Stolipin miniszterelnök az itteni lap tudósítója előtt kijelentette, hogy teljesen hozzájárult a nem hivatalnokoknak a kormányba való lépéshez fűzött feltételeihez, de Peterhofból ellenkező instrukciókat kapott.

Kronstadt, aug. 15. Megbízható jelentések szerint Onipko volt dumaképviselőt augusztus 2-án éjjel letartóztatták. Onipkonál megtalálták a kronstadti erőd tervrajzát. A volt képviselőt beszállították a katonai fogházba és holnap az itteni haditörvényszék elé kerül.

Kronstadt, aug. 15. A haditörvényszék ma kezdte meg azon zendülés tárgyalását, melynek az volt a célja, hogy a Constantin-erődöt a felkelők hatalmába juttassák. A véd 25 utáskatona, 3 tüzér és 18 az erődben letartóztatott polgári személy ellen irányul.

Odessza, aug. 15. Aa itteni egyetem tanácsa elhatározta, hogy kérvényt nyújt be a miniszteriumhoz a végből, hogy mindazon zsidó ifjak, kik az új tanév elején felvételért folyamodnak, az egyetem bármely karán felvételhessenek.

Péttervár, augusztus 15. Wlavhalevkből jelkntik, hogy ott ma Miskolovic rendőrfőnököt és Petroff rendőrkapitányt meggyilkolták.

Karkov, aug. 15. A zendülők megtámadták a cukorgyárat és felgyújtották. A hatalmas gyártelep leégett s a tűznek több ember élete esett áldozatul.

Irodalom.

A Pesti Napló dr. Boldizsár Kálmán könyvéről. A Pesti Napló, ez az előkelő budapesti napilap dr. Boldizsár Kálmán könyvéről a következőket írja:

(**Bocskai hadi népe.**) Bocskai István fejedelem háromszáz éves emlékünnepe alkalmából igen tartalmas munkát írt dr. Boldizsár Kálmán. Nem sorozható ez a munka az ugynevezett alkalmi könyvek sorába, amelyeknek csak az aktualitás ad érdekességet, széleskörű tudásra, fáradságos történelmi kutatásra vall egész anyaga s egész sereg igen érdekes történelmi adatot tartalmaz, amelyeknek nagy hasznát vehetik a hajdukor kutatói. Igen becses része a munkának a hajdukerületbeli nemes családok névsora, amelyet levéltári kutatások alapján állított össze a szerző. Az értékes történelmi munka Debrecenben jelent meg, csinos címlappal s Bocskai

istván arcképével diszítve. Ára 1 korona 20 fillér.

A könyv tudvalevőleg a Hoffman és Kronovitz cég kiadásában jelent meg. Megrendelhető Piac utca 47. szám alatt.

Közgazdaság.

Szállítók figyelmébe. A debreceni kir. Törvényszék pályázatot hirdet tűzifa és kőszén szállítására. Az ajánlatok 1906. szept. 3-ának délelőtt 10 órájára nyújtandó be, a bánatpénz összege 600 korona. Elhelyezendő a királyi törvényszéki elnökségnél. Az ajánlat kir. Törvényszék elnöksége Debrecen „ajánlat tüzelő anyagokra” küldendő. Bővebb felvilágosítást érdeklődők a kamaránál vagy az árlejtést kiíró hatóságnál nyerhetnek. A nagykarolyi áll. építészeti hivatal pályázatot hirdet seprőgép szállítására. Az ajánlatok 1906. aug. 21-én délelőtt 10 órájára nyújtandó be, a bánatpénz összege 5 százalékos. Elhelyezendő bármely adohivatalnál. Az ajánlat a nagykarolyi áll. építészeti hivatalhoz küldendő. Bővebb felvilágosítást az érdeklődők a kamaránál vagy az árlejtést kiíró hatóságnál nyerhetnek.

REGENY-CSARNOK.

Kexholmi Mária.

— **Regényes történet.** —

21

Irta: **Rákosi Viktor.**

De hát gyorsan teltek a hónapok, a forró nyár is elmúlt, közeledett az ősz, az ezred még mindig ott tanyázott európai Törökország kietlen és műveletlen vidékein. Miután semmi kilátás nem volt arra, hogy egyelőre hazaküldjenek, a tisztok újra tanácsot ültek s elhatározták, hogy Ayshát biztosabb helyre viszik, még pedig Barsóba, ahol az ezred törzse volt. Összeállítottak tehát egy nagy transportot betegek, folyógyult sebesültekből, kimustrált katonákból s elindították Bujuk Csekmedzse felé. Csajenkonak olyan pokoli szerencséje volt, hogy épen a transport összeállítása előtt egy héttel kirázta a hideg s egy pár nap alatt olyan zöld lett, mint az éretlen vadvörte, úgy hogy az ezredes habozás nélkül őt is a transportba sorozta. A katonák rémmódon irigykedtek rá, bár elismerték, hogy ha valakit, úgy Csajenkot megilleti a tisztesség, hogy Ayshát hazakisérje Varsóba, az ezred garnizonjába. A transportot Balasev kapitány vezette, a kinek a bal karja egy kicsit keresztül volt löve. Alparancsnok volt Borilkin hadnagy, aki valami tatár kardvágás következményeit volt kiheverendő, s Csajenkon kívül résztvett Tullguskin, a jókedvű de ripacsos közlegény és Zsitnij, aki annak idején legelőször beszélt a kis Ayshával törökül.

A bujuk-csekmedzsei kolostor előtt frontba állt a százötven főnyi csapat s Balasev, Borilkin és Csajenko bekopogtattak a nagy kapun. Nagy sokára és nagy bizalmatlanság közt nyílt meg a kapu és a fejedelem asszony csak akkor mert előjönni, mikor biztosra vehette, hogy ez a kexholmi gárdaezred, Ayshának a nevelő apja. Bevezették őket egy nagy terembe, pár pernyi várakozás után kinyílt az ajtó és egy gyönyörű kis fekete lányka rohant be fehér ruháskában. Amint a marcona katonákat meglátta, habozva megállt, de aztán legyőzte félelmét, odalépett az ezredes elé, s ráemelve szemét így szólt:

— Ugy-e ti engem kerestek?

Folytatjuk.

Menyaszonyi selyem

56 krtól 11 frt. 35 krig métere minden színben Bérmentve és **elvámolva** házhoz szállítva. Gazdag minta választék forduló postával. **Henneberg-selyemgyára Zürich.**

László Zsigmond ALLATORVOS

rendelő irodája

Csapó-utca 30.

Szabadalmazott új találmány

Cserépfedelek javítási költségeinek megtakarítása!

Értesitem a t. építő közönséget, hogy az általam feltalált és 16043/905. szám alatt szabadalmat nyert tető szegélyzetek alkalmazásánál a cserépfedeleken használatos volt habarcs munkák és azoknak évről-évre való megújítása fölöslegessé válik.

Találmányom egyszerű, olcsó és meglevő tetőszegélyzetekre is könnyen felerősíthető.

Ezen új rendszer alkalmazása által 30—40 évig felesleges a javítás s így óriási megtakarítás érhető el.

Mintákkal és költség-előírányzattal szívesen szolgál

Kiss Ignác

bádogos mester, Piacz-utca 43.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Menyaszonyi kelengye.

Kész fehérneműek,

vászon, chiffon,

paplan, matracz.

Fürdő cikkek

óriási raktára.



Seccessió

Inga és Salon órák, pontos zsebórák és szép ékszerek legolcsóbban kaphatók

Kurian Gyula

DEBRECZEN, Piacz-utca 42.

Javítások legolcsóbban jótállással.

Minden utánzás és utánnomás büntetve lesz. Egyedül valódi a

Thierry Balsam



Allein echter Balsam
aus der Schotzenge-Apothek
des
A. Thierry in Pregrada
bei Rohitsch-Sauerbrunn.

csak a zöld apáca védjeggyel. Törvényesen védve. Reg híres, utókéthetetlen emésztési zavaroknál, gyomorgörcs, kolika, katarhus, mellbaj, influenza stb. stb. — Ára 2 kis- vagy 6 kettős üveg v. 1 nagy különleges üveg patent zárral 5 K franco.

Thierry centifolia kenőcs non plus ultra

minden még oly régi seb, gnyladás, sérülés, ki ebesezés mindennemű daganatok ellen Ára 2 tégely K 3.60 franco küld a pénz előleges beutódése vagy utánvétel mellett

THIERRY A. gyógyszerész.

Pregrada, Rohitsch-Sauerbrunn mellett

Könyvet, köszönetnyilvánítások ezrével ingyen és bérmentve.

Raktár Budapesten Török József és Dr. Egger E. L. Lugoson Vértess L. gyógyszerészeknél.

Első rendű

gyógykülönlegességi üzlet

Rác Herman

„Angyal” Drogueriája

DEBRECZEN, Főtér 42. sz.

Lamprecht-palota.

Különlegesség: Bel és külföldi árukban, kötszerek, és betegápolási cikkekben.

Arczkrémek, festékek, szivacs, piperecikkek, illatszerek, gazdasági cikkek, rovarirtó szerek stb. a legnagyobb választékban kapható.

Általános Takarékpénztár

Részvénytársaság

DEBRECZENBEN,

előnyös kamattétel mellett

Kölcsönöket nyújt váltókra, kötelezvényekre, folyószámlára, értékpapírokra és árukra.

Kereskedők tárczaváltói és könyvköveteléseit leszámítolása.

Gazdáknak személyes hitel nyújtása az intézet kebelében létesült hitelegylet által.

Betétet elfogad gyümölcsötetés céljából, betéti könyvecskékre, cheque-számlára és pénztári jegyekre 4%, kamatozás mellett.

Előlegeket nyújt kézi-zálog tárgyakra, várható termésre.

Óvadékkölcsönöket folyósít vállalkozók és bérlőknek.

Törlesztéses-kölcsönöket engedélyez 10—65 évig földbirtokokra és forgalom képes házakra.

Tőzsdéi megbízásokat elfogad értékpapírok vételére és eladására.

Külföldi pénzemeket bevált és ilyenekkel szolgál.

Hitelleveleket ad a külföld bármely piacára.

☉ Közelebbi szó vagy írásheli felvilágosítással készséggel szolgál az intézet ügyvezető-igazgatója.

Nincs többé kőszvény!

Ha makacs csusz, reuma és mindenféle külső fájalmaktól szabadulni akar, vegyen egy nagy üveg

híres

király-balzsamot,

melynek kiváló gyógyhatását jeles orvosok is elismerték.

1 nagy üveg 2 korona utasítással.

Kapható a feltaláló és készítő

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. szám.

Arany-egyszarvu gyógyszerfár.

Nincs többé csusz!

Kölcsönöket

a legkedvezőbb feltételek mellett folyósít a

Központi Bank

mint szövetkezet

Debreczen, Piacz-utca 65. szám

Egy törzsbetét 50 fillér. Minden törzsbetét 100 korona hitelre jogosít.

Négyéves évtársulat.

Parcellázási kölcsönök heti törlesztésre.

Villamos Színház

a szénapiacson.

Sima, tiszta, rezgés nélküli képek.

MŰSOR:

Augusztus 16. és 17-én:

1. Lebetetlen öltözködés.
2. Kake-vaik.
3. Suszter maradj a kaptafánál.
4. Egy rezervista keserve.
5. Dramen, párisi komikus.
6. Farkas csapda.
7. Ne lopj.
8. Melyik az én kalapom.
9. Az apa becsülete.
10. Műsoron kívül.

Belépő díj: Első hely 30 kr., második 20 kr., harmadik 10 kr.

Kezdeteste 7 órától 11-ig, óránként.

Csemege szőlő, ó bor és gyümölcs eladás.

Gróf Degenfeld József és Dr. Balkányi Miklós urak Erzsébet szőlőtelepén kitűnő csemege szőlő, ó bor és gyümölcs olcsón kapható. — Városi elárúsító helyek:

1. Főpiacz 26., békési házi kenyér üzlet.
2. Simonffy-utcai városi bérház Grünfeld Mózes üzlet, ezeken kívül megrendelés közvetlenül is eszközölhető
3. „Erzsébet” szőlőtelepen, telefon 159.
4. Dr. Balkányi Miklósnál, telefon Mártonfalva 2.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy a 16 év óta fennálló „Kernáts“-féle „Kegyelet“ temetkezési intézetet Kossuth-utcán az összes tartozékaival együtt tulajdonomba vettem s azt a jövőben

Vetéssy Mihály

„Kegyelet“ temetkezési intézete cég alatt tovább folytatom.

Elvállalok és személyesen rendezek bármily rangú és rendű temetéseket, hullának bárhova szállítását vagy áthelyezését.

Berendezésem, az összes kellékeim nagyválasztéka és az ezen szakmánál is több éven át szerzett tapasztalataim remélni engedik, hogy igyekezetem nem lesz hiába; ugyanazért kérem a nagyérdemű közönséget, hogy **gyászesteti alkalmával üzletemet felkeresni méltóztassék.**

Hangzatos, — a közönséget félrevezető ígéretekkel ólni nem fogok — de biztosíthatom mindazokat kiket illet, hogy elvem továbbra is a **lelkiismeretesség, pontos kiszolgálás és a legolcsóbb árak számítása** leszen. Az irántam üzletvezetői állásomban is tanúsított nagybecsű bizalmat megköszönve, — annak vállalatommal szembeni megtartásáért esedezem.

Debreczen, 1906. augusztus hó.

Vetéssy Mihály

Kossuth-utca 19., a színházzal szemben.

Apró hirdetések.

10 szóig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozódásnál tessék válaszlevelet csatolni.

Csinos özvegy asszony levelezni ohajt egy intelligens uri emberrel. Leveleket a kiadóhivatalba „Vigasztalhatatlan özvegy“ jellegre kérek.

Gazdák figyelmébe! Sonnenberg M. D. Utóda Vass J. zsák-, ponyva-, vászon-, pokrócz- és zsinagárak raktára, ponyva- és zsák kölesön-intézet Debreczen, Széchenyi-utca 6.



Ora és ékszer javításokat legolcsóbban eszközöl Pintér Dezső órás- és ékszer üzletében Fötér 12. Stenczinger ház. Dus választék órák és ékszerekben.

Eladó új ház a vargakertben a vasúthoz közel. Értekezhetni Papiszák Józsefnél, Fűvészkert-utca 2. számú közsörüs műhelyben.

Farkas Henrik fűszer-, czukorka üzletét volt helyiségének raktáraiba helyezte át. Bejárat az udvarba, második ajtó jobbra.

Csizmadia tanoncokat napibér mellett szegdttetünk. Csizmadiák termelő és árucarnoka Margit fürdő-telep.

Két utcai szoba (külön lakosztály) a fötér közelében augusztus 1-től **kereskedelmi irodának kiadó.** Czim a kiadóhivatalban.

Kaptákat készen raktáron tartnak és minták után megrendelésre készítünk. Csizmadiák termelő és árucarnoka Margit fürdő-telep.



„Villamos“ jó karban tartási bérlet villamos házi csengők. Házi és magán központi Telefonok, új berendezések és javítások szakszerű és olcsó Villamos felszerelések anyagok raktára. Magán telefonok kölcsön bérlet évi 20 kor.

felszereléssel együtt készít Földvári L. Debreczeni első Elektrotechnikai vállalat Debreczen Kossuth-utca 1 szám az udvarban. Telefon szám 168.

Használt hordók Péterfia-u. 76. kapható.

Szépirodalmi könyvek nagyon olcsó árban eladók József k. h. u. 34.

Mézédes csemege szálló 5 kg. kosarakban 2 koronáért ajánl Tóth József fűszer- és csemege kereskedő Debreczen, Széchenyi utca 55. sz. Ismét eladók árkedvezménybe részesülnek. |

Csemege szállót ajánlok kereskedők- és magán fogyasztók részére a legolcsóbb napi ár mellett. Darvas Miksa szálló kivitele Debreczen. Telefon 234.

Miklósné és Társa (börönd) koffer gyártó műhelye Debreczen, Piacz-utca 26. nagytárszó mellett. Nagy raktárt tart saját gyártmányú kézi és láda kofferekben, saját gyártmányú utazó, piaci és iskola táskákban, kézi táskák, szivar-, cigaretta- és dohány tárczában. Javítások és megrendelések pontosan és olcsón eszközöltenek.

Kitünő minőségű faj borok Szabó Gyulár féle Asztali 1 liter 35 kr. Ezerjő 1 liter 38 kr. Magyarádi óbor 1 liter 40 kr. Szegszárdi veres 1 liter 48 kr. A borok feltétlen tisztaságáért kezeskedem. Kontsek Gézánál Debreczen, Kossuth-utca.

Bor. Saját termésű kitünő Ezerjő és Risling borok hordószámra eladók Poroszlay Lászlónál Hunyadi-u. 3 sz.

Ocska vasajtó igen olcsón eladó. Nemzetőr-utca 1. sz.

Elutaztam :

külföldi tanulmány- és bevásárlási utamra

női ruhaszövetekért

A szövetek megérkezéséről haza érkezésem után az érdeklődő t. közönséget értesíteni fogom.

Addig ne vegyen senki.

Mivel olyan újdonóságokat hozok, amelyet még Hajdumegye és Debreczen közönsége eddig nem látott, mert annak szépsége és minősége mindenkint bámulatba fog ejteni.

A kirakat sötét kékre van festve.

LÓWY F.

Piacz-utca 24. Fehérló szálloda épület